

重庆国际铁路港综合保税区预计明年3月建成

重庆综保区数量达到7个,居中西部省市第一

□ 重庆日报记者 杨骏

5月16日,市政府新闻办召开重庆国际铁路港综合保税区(以下简称铁路综保区)建设启动新闻发布会。记者从会上获悉,铁路综保区将按照一年内封关运行的目标倒排时序,全面推进各项工作。

□ 重庆日报记者 杨骏

综合保税区(以下简称综保区),享有进口货物保税、进口设备免税、国内货物入区退税等优惠政策,具有一系列保税业务功能,是重要的开放平台。

数据显示,今年一季度,重庆6个综保区实现进出口总额1036.1亿元,占全市外贸比重64.7%,是重庆外贸的“主阵地”。

如今,重庆综保区再添“新军”。4月30日,国务院正式批复同意重庆设立铁路综保区。铁路综保区缘何设立?又将给重庆带来哪些利好?记者对此进行调查采访。

“四向”铁路大通道始发点缺一个“综保区”

铁路综保区位于重庆国际物流枢纽园区内,该园区依托团结村铁路集装箱中心站和兴隆场特大型编组站设立,占地面积35.5平方公里。

随着重庆铁路大通道的快速发展,重庆国际物流枢纽园区成为中欧班列(渝新欧)、西部陆海新通道、渝满俄班列等重庆铁路物流大通道的重要始发点,也成为重庆乃至西部的重要物流枢纽。

随着入驻园区的企业越来越多,园区的保税业务却跟不上“节奏”了。

重庆国际物流枢纽园区公司口岸物流部副部长周金亮介绍,园区拥有保税物流中心(B型)这一海关特殊监管场所,具备保税仓储、转口贸易等功能,可满足初期的业务需要。但随着开放程度不断提升,很多企业提出开展保税加工、保税研发等业务的诉求。这些功能,都是保税物流中心(B型)不具备的。

比如,重庆国际物流枢纽园区拥有重庆唯一的整车进口口岸、汽车平行进口试点平台,是重庆进口国外整车的主要来源。但根据规定,进口的大货车无法在保税物流中心(B型)实现保税,这些进口车辆抵达铁路口岸后,只能运往其他综保区进行保税。

“这对企业而言,增加了时间、运输和维护成本,对园区发展也造成影响。”周金亮表示。

市政府口岸物流办相关负责人表示,中欧班列、西部陆海新通道等开放大通道,带来了许多“保税”业务。重庆国际物流枢纽园区作为重庆“东南西北”四向铁路通道的始发点,却仅有一个保税物流中心(B型),无法更好承载这些业务,也不利于该区域实现“通道带物流、物流带经贸、经贸带产业”的集聚效应。

为此,从2019年起,重庆国际物流枢纽园区开始谋划申报铁路综保区的相关事宜。

据介绍,今年4月30日,国务院正式批复同意重庆设立铁路综保区。重庆综保区数量达到7个,位居中西部省市首位。该综保区位于重庆国际物流枢纽园区,规划面积0.75平方公里,紧邻铁路集装箱中心站和西南地区最大的铁路编组站(兴隆场编组站),和中欧班列、西部陆海新通道无缝衔接。

这个综保区将给重庆带来哪些利好



重庆国际物流枢纽园区内,国产汽车正在整车口岸等待装箱销往世界各地。(重庆国际物流枢纽园区供图)

从正式申报到获批用时不到10个月

想获批设立一个综保区绝非易事。

重庆海关相关负责人介绍,重庆此前已有江津珞璜综保区、涪陵综保区等6个综保区,数量在中西部地区位居前列,再增设一个综保区难度较大。同时,重庆国际物流枢纽园区距离西永综保区只有10多公里,如此近的区域获批两个综保区的先例很少。

但重庆仍然积极争取。周金亮说,从2019年起,沙坪坝区先与重庆海关、市商务委、市政府口岸物流办等职能部门沟通,又向市委、市政府汇报情况,希望能从更高层次推动此事。

重庆海关作为主要牵头单位,全力跟进,多次前往海关总署,汇报相关工作,争取得到支持,同时将铁路综保区的申报列为重点任务,进行全程跟踪督办。

作为申报主体,重庆国际物流枢纽园区也抢抓机遇,加速发展。该园区逐渐成为重庆推动中欧班列、西部陆海新通道发展的重要动力,这也成为铁路综保区获批的重要条件。

去年初,海关总署确定支持重庆国际铁路港综保区申报工作纳入署市合作备忘录。去年6月,重庆正式向海关总署申报设立铁路综保区。同时,为确保铁路综保区的建设

工作,沙坪坝区采取边申报、边建设、边招商,在申报阶段就启动相关建设和招商工作。

功夫不负有心人。今年4月,铁路综保区终于正式获批,从正式申报到获批设立用时不到10个月。

重庆海关相关负责人表示,铁路综保区的获批,让重庆国际物流园区的保税业务实现了“全面升级”。除了目前保税物流中心(B型)的业务外,还增加了保税加工、保税研发、保税检测维修等制造业全链条,将在扩大对外贸易、吸引外商投资和促进产业转型升级等方面发挥重要作用。

与其他综保区实现差异化发展

市商务委副主任赵斌表示,近年来,重庆各综合保税区立足自身区位和产业优势,已逐步形成以加工制造为主,错位发展、各具特色的开放型产业体系,“铁路综保区获批后,也将坚持差异化发展的原则进行建设。”

“我们会立足区内优势资源和现有产业基础,将‘国际通道+口岸+综保区’联动作为铁路综保区产业发展的特色。”沙坪坝区委常委、区人民政府副区长卢邑说。

具体而言,沙坪坝区计划在铁路综保区建设西部地区最大进出口整车全产业链基地、“全球直采、保税加工、智慧仓储”一体化

冷链产业基地、西南领先的临铁高端装备制造基地三大基地,重点服务“33618”现代制造业集群体系中汽车、装备制造等核心产业。

重庆海关党委委员、副关长陈海表示,重庆海关将支持铁路综保区发挥西部陆海新通道与中欧班列交汇点的区位优势,叠加整车进口口岸、进境肉类指定监管场地、国际邮件互换局等功能,为打造进出口整车全产业链基地、大宗商品及进口肉类分拨配送中心、医药物流分拨中心提供有力支撑。

“我们还会支持铁路综保区根据自身特点开展改革创新。”陈海说,重庆海关将助力铁路综保区探索“自贸试验区+综合保税区”政策,持续放大“通道+口岸+综保区”“物流+经贸+产业”叠加效应。

赵斌则表示,市商务委将支持铁路综保区因地制宜布局整车、临铁装备制造、冷链等主导产业,吸引符合本地产业特色的加工贸易企业及上下游配套企业向综合保税区集中,延伸产业链。

市商务委还将推动铁路综保区与服务业开展扩大开放综合试点、国际消费中心城市建设、自贸区联动创新等先行先试区域政策统筹融合。同时,鼓励综合保税区与西部科学城重庆高新区、国家级经开区等国家级开发开放平台在产业链、供应链、创新链等方面互相补充支撑,实现融合发展。

大足区政协召开三届三十七次党组会议

新渝报讯(记者 谭显全 李海)5月17日,大足区政协党组书记、主席廖文丽主持召开区政协三届三十七次党组会议,学习4月30日习近平总书记主持召开中共中央政治局会议精神。

中共中央政治局会议决定召开二十届三中全会,分析研究当前经济形势和经济工作,审议《关于持续深入推动长三角一体化高质量发展若干政策措施的意见》等内容。廖文丽领学会议精神时指出,要认识重要意义,即将召开的党的二十届三中全会将重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化的问题,再次表明了坚定不移将改革开放进行到底的鲜明态度;要领会使命任务,全面深化改革将承担起新一轮的重要使命,要深入学习习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,聚焦中心全局,深入调查研究;要发挥政协作用,积极协商议政,精准建言献策,充分发挥人民政协大团结大联合的政治功能,围绕中心任务开展联谊交流,不断凝聚人心、汇聚力量。

大足区政协党组书记、副主席李继刚,区政协党组成员、副主席薛燕分别围绕《党纪处分条例》进行学习并谈了体会。

会议还学习了市委书记袁家军在西南大学调研并主持召开青年代表座谈会精神;通报了《大足区委编委关于同意调整区政协机关机构编制事项的批复》等。

大足区政协副主席李德芬、吴洪夏、夏尧宣、唐华俪列席会议。

展示职教成果 比拼专业能力 大足区职业教育活动月正式启动

新渝报讯(记者 何美林 实习生 彭茜)5月16日,2024年大足区职业教育活动月启动仪式暨第二届“匠心·大足石刻杯”成渝地区双城经济圈中部职业教育联盟技能大赛开幕式在香国公园举行。

大足区人大常委会副主任印国建、区政协副主席李德芬出席活动。

活动现场举行了重庆健康职业学院、大足职业教育中心与知名企业的校企合作签约仪式,并为大足区首届“职教技能新星”、大足区职业院校技能大赛教学能力比赛暨班主任能力比赛获奖选手现场颁奖。大足区6所高校和职教中心还在活动现场设置展位,通过视频、展架、作品展示、现场技能演示等方式,展示职教成果、专业技能、惠民服务等。

目前,大足区共有中职学校1所、高职院校5所、在建职业院校1所,中高职院校共开设十个专业大类103个专业,学生近5万人。据悉,为加快职业教育高质量发展建设技能型社会,大足区将每年5月设为职业教育活动月,旨在提升职业教育吸引力和影响力,激励广大青年走技能成才、技能报国之路。

此次技能大赛中,来自川渝地区的职业院校参赛选手将在建筑工程施工测量、客房服务、美容美发与形象设计、民族民间传统手工制陶、汽车机电维修等5个赛项中展开竞技比赛,展示其专业能力和职业素养。

查看整改进度 积极回应诉求 大足区领导调研推进生态环境保护问题整改工作

新渝报讯(记者 邓小强)根据大足区委安排,5月17日,大足区副区长杨爱民率队走进宝顶镇、棠香街道、三驱镇、高升镇等地,现场调研生态环保问题整改工作,积极回应群众有关诉求。

当天,调研组来到大足石刻游客中心、大足城区污水处理厂、大足高新区(文创园区)、高升镇建设村养猪场等地,查看关于群众反映的噪声、粉尘、空气、水源等污染情况的整改工作进度,现场分析难点、堵点问题,提出问题解决方案和整改要求。

据悉,高升镇建设村五组养猪场污染问题、大足石刻文创园石刻加工企业污染问题,分别属于5月14、16日中央环保督察组交办的群众投诉案件,相关责任单位正在加紧办理。

杨爱民表示,群众对绿水青山、清新空气、安静环境的需求很强烈,要坚持以人民为中心的发展理念,认真倾听并积极回应群众诉求,拿出硬碰硬的勇气,不畏难、不推诿,加快解决群众身边的环保难题,提升群众对环保工作的满意度;要始终保持警醒在战状态,对于生态环境污染问题,发现一处迅速治理一处,立行立改、标本兼治、综合施策,持续打赢污染防治攻坚战。

中央第六生态环境保护督察组 督察进驻重庆

进驻时间:2024年5月8日—6月8日
专门值班电话:023-63325565
专门邮政信箱:重庆市A00251邮政信箱
督察组受理举报电话:每天8:00-20:00

新闻快递

2024年“5·18国际博物馆日”中国主会场活动18日在陕西西安举行。记者从活动开幕式上获悉,国家文物局发布最新数据记录,2023年我国博物馆接待观众12.9亿人次,创历史新高;举办展览4万余个、教育活动38万余场;全年新增备案博物馆268家,全国备案博物馆达到6833家。

5月17日,大足区公安局、区经信委联合电力、电信、移动、联通、广电等“三电”设施安全保护工作联席会议成员单位,积极开展“5·17大足区三电设施保护安全月”活动。“三电”是指电力、电信和广播电视设施,本次“三电”设施安全保护宣传活动共派出宣传车辆7台、发放普法宣传资料1000余份,接受群众咨询200余人次。

5月15日,大足区城管局联合区水利局、双桥经开区建设局在宏声文化广场举行了2024年“全国城市节水宣传周”宣传活动。今年的主题是“推进城市节水,建设美丽城市”。现场,工作人员通过发放节水知识手册和海报,宣传《节约用水条例》、节水理念,呼吁广大群众积极参与节水行动。

从石刻看宋代文明

泸县宋代世俗石刻艺术展走进大足石刻博物馆

新渝报讯(记者 李东 陈柯男 文/图)宋元战争背景下川渝地区宋代普通民众的日常生活是什么样的?他们又有怎样的审美情趣、如何看待生死?5月18日,在“国际博物馆日”到来之际,大足石刻博物馆与泸县博物馆首次合作推出的《天明点检人间事——泸县宋代世俗石刻艺术展》在大足石刻博物馆开展。

此次展览共展出36件(套)泸县宋墓出土



学生观展。

土的石刻文物,题材广泛且充满世俗趣味,这些石刻文物上雕刻着人物、花卉、神兽、伎乐和飞天等图案,不仅展示了宋代社会的风貌,而且体现了巴蜀文化的同根同源、同质同体,揭示了巴与蜀之间在文化上的互补结构和差异性发展。展览通过精心设计的3个单元——庭院深深深几许、蓬舟吹取三山去、何日归家洗客袍,向观众生动展现了战争背景下川渝地区宋代普通民众的日常生活、审美情趣以及对生死的深刻认识。

在内容和空间设计上,策展团队以一对宋代市民夫妇的日常生活为线索,将宋人的家居生活、休闲娱乐和美好祈愿一一呈现。

为了让观众更好地欣赏展览,在“5·18”活动当天,泸县博物馆副馆长、副研究员徐朝刚还带来了一场题为《从石刻看宋代文明》的讲座。同时,结合展览重点展品,开展了《编号19——考古学者的秘密手记》考古主题教育活动。

此次展览持续至10月18日,大足石刻博



泸县宋代世俗石刻艺术展展品。

物馆将围绕展览主题和展品特色,举办系列学术讲座、青少年课程和NPC角色扮演主题

讲解等公众活动,为观众带来更加丰富多彩的观展体验。

重庆警方通报“胖猫”跳江事件调查情况

5月11日,重庆市公安局南岸区分局对刘乙(女,28岁,湖南临武人,“胖猫”姐姐,下文以“刘某”代称)报案称谭某诈骗其弟“胖猫”钱财依法作出不予立案决定,刘某对不予立案决定表示认可。同时,经调解,刘某父母与谭某已达成和解,谭某全额退还了与“胖猫”恋爱期间经济往来的差额。

警方经依法调查查明,“胖猫”跳江后,刘某翻阅“胖猫”遗留的手机后,通过抖音账号多次发布“胖猫”与谭某私聊记录、转账截图等个人隐私信息。后又在发布怀念“胖猫”信息时,采取另注册账号在评论区点评引导、邀约亲友跟评的方式,继续曝光谭某相关地址、抖音账号等信息。刘某的行为导致谭某被网民攻击辱骂,网络出现多起威胁谭某人身安

全的言论,严重影响谭某正常生活,并造成网络空间秩序混乱。调查过程中,刘某认识到自己行为的违法性并认错,警方将根据进一步的调查情况依法作出处理。

“胖猫”去世后,引发网民关注热议。重庆市公安局南岸区分局在警情通报中表示,一个鲜活生命黯然消逝,令人痛心。愿逝者安息。